



El Español.

2.ª EPOCA.

MIÉRCOLES 8 DE OCTUBRE DE 1845.

NUM. 400.

ESTERIOR.

AMERICA.

RIO DE LA PLATA Y MEXICO.

(De los periódicos ingleses.)

El vapor Caledonia, que acaba de llegar á Liverpool trae noticias de Nueva-York que alcanzan al 15 de setiembre.

Las noticias recibidas del Rio de la Plata han causado una sensación inmensa entre los comerciantes de Londres. Rosas, como era de esperar de su carácter, se ha negado á acceder á las demandas de los enviados de Francia y de Inglaterra, relativamente á la cesación de hostilidades con Montevideo.

Las noticias de Buenos-Aires son del 26 de julio. Según lo que dicen los periódicos, los embajadores se habían retirado á Montevideo, y las fuerzas navales francesas é inglesas se habían apoderado de la escuadra bloqueadora de Buenos-Aires; entretanto se había intimado á Oribe que saliese de la Banda Oriental con sus tropas.

La alarma en Buenos-Aires era inconcebible, porque se esperaba una guerra abierta de Inglaterra y Francia contra la república argentina.

Durante las negociaciones se asegura que el embajador anglo-americano ofreció su mediación, que fue aceptada por Rosas, pero desechada por los plenipotenciarios franceses é ingleses, porque este ofrecimiento no había sido sancionado por el gobierno anglo-americano.

Se aseguraba que Rosas había llevado su obcecación hasta el punto de expedir patentes de corso para apresarse buques de comercio franceses é ingleses. Si esto es positivo, ha llegado ya á su término la carrera del dictador.

Las fechas de Tampico, Méjico, llegan al 22 de junio. El ejército de los Estados-Unidos en Tejas tiene de 2 á 3,000 hombres, y todos los días percibe nuevos reclutas. Si los mejicanos tratan de entrar en el territorio de Tejas, este movimiento sería la señal de la guerra.

Se asegura que Rosas había llevado su obcecación hasta el punto de expedir patentes de corso para apresarse buques de comercio franceses é ingleses. Si esto es positivo, ha llegado ya á su término la carrera del dictador.

Compañeros! El poder ejecutivo me ha anunciado por un extraordinario, que habiendo tomado los Estados-Unidos posesión de Tejas por sus miras ambiciosas, había pedido al congreso una declaración de guerra contra esa nación injusta.

Tengamos confianza en esa justicia que invocan todas las sociedades, y en la aprobación del mundo civilizado. El resto del ejército evidenciará nuestra suerte; estamos mas cerca que los demás del teatro de la guerra, somos los primeros que se destinan á vengar los ultrajes hechos á nuestra patria, y á arrancar á los usurpadores el fruto de su rapina.

FOLLETIN.

EL SITIO DE AMBERES.

NOVELA ALEMANA.

Después de los mayores esfuerzos y de haber expuesto mil veces su vida, logró el héroe evitar el nuevo peligro que por aquel lado le amenazaba.

En aquella crítica situación reunió el duque todas las tropas que podía retirar de las trincheras, y colocándose á su frente se adelantó, reanimando con su presencia el desmayado valor de los suyos.

Después de la fortificación levantada, y entre la trinchera de madera y el reducto de San Jorge, peleaba lo mas escogido de las tropas holandesas: la libertad de la patria dependía de aquel momento decisivo y así se hallaban determinados á vencer ó morir.

Con la desgracia de Gianibelli desmayó el ánimo de los suyos. Españoles é italianos aspiraban entonces

buque de guerra de los Estados-Unidos Saratoga, había sido saludado por el fuerte de S. Juan de Ulua, lo que ha hecho crecer que no se hallaba el gobierno deseoso de indisponerse con los anglo-americanos.

El general Herrera había sido elegido presidente. Sus colegas habían dado sus dimisiones. Herrera había elegido un gabinete provisional. D. J. M. Duran es ministro de Justicia, D. J. C. Velazquez de Leon de la Guerra, D. J. M. Monasterio, de Marina. Según otra versión, D. Manuel Peña y Peña era el ministro de relaciones exteriores, D. G. Arriaga de la Guerra, y Fernandez del Castillo, de Hacienda.

PRUSIA.

BERLIN 23 de setiembre.

(De la Gaceta de Colonia.)

Se está deliberando á propósito de un proyecto de convocación de un concilio general de los eclesiásticos de todas las confesiones para ser oídos sobre los asuntos religiosos del país. La Prusia piensa ponerse á la cabeza del movimiento religioso, por la razón de haber ya influido muchísimo en este movimiento.

COBLENZ 27 id.

(De la Gaceta del Rin.)

El palacio de Varsovia nos proporciona una ilustración excelente del modo que tiene Rusia de gobernar á Polonia. Hay siempre cañones en el patio del palacio. Se han quitado de la sala del trono todos los cuadros de la historia de Polonia y los retratos de los reyes mas célebres. Por estos medios se trata de hacer olvidar la nacionalidad polaca.

El gobierno ruso mira con mucha desconfianza esta especie de medidas que establecen un lazo poderoso entre todas las clases de la sociedad en Polonia. Arancando á los labradores á su miseria, la nacionalidad polaca gana mucho; y esto es exactamente lo que desagrada en San Petersburgo.

El gobierno ruso mira con mucha desconfianza esta especie de medidas que establecen un lazo poderoso entre todas las clases de la sociedad en Polonia. Arancando á los labradores á su miseria, la nacionalidad polaca gana mucho; y esto es exactamente lo que desagrada en San Petersburgo.

La demostración del repeal en Tipperary no cede en nada, en cuanto á su importancia, á las reuniones monstruosas que la han precedido. Las suscripciones para la causa del repeal han subido á 50,000 reales. La comitiva que precedía á O'Connell en Thurles era muy magistosa y respetable.

PERSECUCIONES AL CATHOLICISMO EN RUSIA.

Hace pocos dias que El Español publicó, traduciendo del Univers, periódico religioso de París, una relación de los atroces martirios que han sufrido en Rusia, por no querer apostatar, á unos infelices religiosos.

Hace pocos dias que El Español publicó, traduciendo del Univers, periódico religioso de París, una relación de los atroces martirios que han sufrido en Rusia, por no querer apostatar, á unos infelices religiosos.

Mientras duró su martirio, se consideraba como crimen capital toda manifestación de compasión por parte de los espectadores. Una señora de alto rango, que bajo el disfraz de campesina se condenaba á contemplar estas atrocidades para dar testimonio de ellas algún día, fue reconocida, arrebatada, y nadie ha sabido nada de ella.

En cuanto á los religiosos de la misma orden de S. Basilio y á los clérigos seculares, 346 han sido enviados á Siberia. Se dice, y es demasiado probable, que solamente la mitad ha llegado á Tobolsk.

El pueblo, sin sus pastores legítimos, entregado á los mercaderes, espuesto al maltrato de los rusos y á los ofrecimientos con que se trata de seducirle, persevera sin embargo, hace siete años, en su fe. Por turno se azota al marido y á la mujer, á fin que uno de ellos, movido á compasión, incite al otro á apostatar.

La nobleza católico-latina que está en estas provincias, se halla en una horrible situación. El gobierno exige que lea sus órdenes al pueblo reunido, y lo que le incite á abrazar la religión del emperador.

ACCIDENTE OCURRIDO AL PRINCIPE ALBERTO. Escriba de Windsor que el 27 del pasado, bajando el príncipe Alberto con mucha rapidez por la escalera del palacio, se resbaló y se torció el pie.

GENEROSIDAD DEL PAPA. S. S. el Papa Gregorio XVI acaba de enviar á los que han sido arruinados por el incendio de Eszmirna 200,000 piastras turcas, que equivalen poco mas ó menos á igual cantidad de reales vellón.

CORREO INGLÉS. Un periódico de Londres del 29 del pasado dice, que habiendo coincidido la llegada de los correos de América, India, China y otros países, se reunieron en la oficina central de un golpe 260,000 cartas.

COSTUMBRES ANGLO-AMERICANAS. Escriben á un periódico inglés que el tribunal de Hudson en los Estados-Unidos, había sido teatro de un escándalo inaudito.

suerte de mi esposo, viniendo ó pereciendo con él. Noble sacrificio! exclamó el respetable Aldegonza; el cielo estienda su mano protectora hacia vosotros y hacia vuestra ciudad.

al honor de ser los primeros en escalar la fortificación. Al fin fue escalada, desvaneciéndose la última esperanza de Amberes con la muerte de los valientes que la defendían.

suerte de mi esposo, viniendo ó pereciendo con él. Noble sacrificio! exclamó el respetable Aldegonza; el cielo estienda su mano protectora hacia vosotros y hacia vuestra ciudad.

al honor de ser los primeros en escalar la fortificación. Al fin fue escalada, desvaneciéndose la última esperanza de Amberes con la muerte de los valientes que la defendían.

suerte de mi esposo, viniendo ó pereciendo con él. Noble sacrificio! exclamó el respetable Aldegonza; el cielo estienda su mano protectora hacia vosotros y hacia vuestra ciudad.

al honor de ser los primeros en escalar la fortificación. Al fin fue escalada, desvaneciéndose la última esperanza de Amberes con la muerte de los valientes que la defendían.

INTERIOR.

CORRESPONDENCIA DE PROVINCIAS.

LEON 4 de octubre.

ROMERIA.—COSTUMBRES POPULARES.—EXPOSICION DE INDUSTRIA.

El dia 29 del pasado se celebró la fiesta anual á la Virgen del Camino en su santuario, á una legua de esta ciudad en la carretera de Galicia.

Antiguamente tenia esta romería una gran importancia comercial, celebrándose uno de aquellos grandes mercados en que el importe de las compras y ventas ascendía á sumas muy crecidas.

ALICANTE 4 de octubre.

ALARMA.—PRESOS INCOMUNICADOS.—VISITA DEL SEGUINDO CABO.

Esta noche anterior ha sido de alarma, sin que hasta ahora se conozca el público el motivo que la produce. Las tropas de la guarnición han estado todas sobrel las armas, fuertes patrullas han recorrido las calles y murallas, el señor comandante general ha dado vuelta á la plaza y subido al castillo.

Como tengo dicho á Vds. hay en el castillo algunos presos: quisiéramos sus familias de la lentitud de los trámites y de la prolongada incomunicación en que se les tiene, de modo que á creerlas, el régimen á que están sometidos, no se aleja mucho del de la antigua inquisición.

El Sr. Ezpeleta, segundo cabo del distrito, ha estado algunos dias en la plaza; no se sabe á punto fijo el objeto especial de su visita, aunque parece natural que se dirigiese á conocer el espíritu y el estado de la guarnición y fortalezas.

NOTICIAS ECLESIASTICAS. Escriben de la Coruña.

Hace cuatro ó cinco dias que el rector de la parroquia de San Nicolás, ex-fratle benedictino, religioso de excelentes prendas, y muy apreciable sugeto, fue separado por el Excmo. Sr. arzobispo de Santiago, sin mas motivo, á lo menos que se sepa, que haber sido fraile.

al honor de ser los primeros en escalar la fortificación. Al fin fue escalada, desvaneciéndose la última esperanza de Amberes con la muerte de los valientes que la defendían.

suerte de mi esposo, viniendo ó pereciendo con él. Noble sacrificio! exclamó el respetable Aldegonza; el cielo estienda su mano protectora hacia vosotros y hacia vuestra ciudad.

al honor de ser los primeros en escalar la fortificación. Al fin fue escalada, desvaneciéndose la última esperanza de Amberes con la muerte de los valientes que la defendían.

suerte de mi esposo, viniendo ó pereciendo con él. Noble sacrificio! exclamó el respetable Aldegonza; el cielo estienda su mano protectora hacia vosotros y hacia vuestra ciudad.

al honor de ser los primeros en escalar la fortificación. Al fin fue escalada, desvaneciéndose la última esperanza de Amberes con la muerte de los valientes que la defendían.

ra otro, pero ha sido fraile, y es sabido que no hay cuña peor que la del mismo palo.

El dia 2 llegó á la Coruña el vapor de Londres y trajo algunos cajones de quincalla, unos cuantos caballos y el quinto carruaje para el señor embajador de Inglaterra.

Han regresado ya á la Coruña de su viaje al Ferrol el Excmo. señor capitán general y su señora.

Han entrado en Barcelona dos batallones del regimiento de Guadalajara: el otro está en Mallorca.

Varias comisiones de diferentes corporaciones de la capital del Principado han ido á felicitar al arzobispo de Tarragona con motivo de su regreso.

El dia 2 del corriente entraron en Barcelona unos doce presos, escoltados por una compañía de Guadalupe.

Diez un diario de Barcelona: El miércoles 1.º de octubre por la noche, en la calle de San Rafael de la Barceloneta, un carreton tirado por un hombre y en el cual iban montadas dos mujeres, atropelló á una niña de siete años de edad, pasándole la rueda sobre el pecho y dejándole herida de gravedad y con inminente peligro de perder la vida: tanto el hombre como dichas mujeres fueron detenidos.

EXPOSICION PUBLICA DE FRUTOS EN VALENCIA. Lemos en un periódico de aquella ciudad:

No es fácil hacer una descripción del considerable número de objetos presentados en este año, con solo haber recorrido las estensas mesas en que estos se hallaban; y pádanos de que carecemos, ó tiempo para tomar las notas que apenas podían caer en las mesas, las cuales ocupaban en nuestras columnas más que á toda la ciudad ver en los tres dias que la exposición ha durado, la inmensa variedad de artículos que demuestran la feracidad de nuestro suelo, los adelantos de la agricultura y el deseo de introducir nuevas producciones, mejorando el cultivo de las que ya existían.

Incalculable era el número de las manzanas y peras: de unas y otras las había de un tamaño monstruoso: vimos nueces y ajos cuya magnitud admiraba; calabazas y sandías que apenas podía trasportar un hombre solo, y tan considerable número de variedades en toda clase de frutas, que apenas podían caer en las mesas, las cuales ocupaban tres ángulos del estenso claustro del Cármen, siendo de notar que apenas se hallaban dos ejemplares de una misma especie.

Nos llamó la atención una rama de capullos de seda de tercera cosecha: una espiga de arroz con la caña á la cual se creía de una altura no conocida, y la cual se ha conseguido con el abono del guano; y por último, judías de mas de una vara de longitud, conteniendo considerable número de habichuelas bien nutridas.

Algunas flores hermosísimas contribuyeron al ornamento de la exposición, tan concurrida por todo el pueblo, que era imposible llegar á las mesas y hacer oportunas observaciones sobre lo que contenían: trabajo que confiamos desempeñará cumplidamente la comisión de agricultura de la Sociedad económica, cuyo informe y premios en que su consecuencia se acordaren tendremos el gusto de publicar, pues deseamos por este medio contribuir al patriótico fin que la citada sociedad se propone.

PERJUICIOS A NUESTRA MARINA MERCANTE.

Escriben de Pasajes al Conculador: Acaba de entrar en el inmediato puerto habilitado de San Sebastian un buque con bandera venezolana procedente de la Guayra, cargado de cacao de Caracas, con arreglo á las disposiciones que rigen de real orden, aduanar los mismos derechos que si hubiese venido conducido por barcos españoles, circunstancia que indudablemente perjudica del modo mas notable á nuestra marina mercante, que por desgracia se halla ya demasiado abatida, sin que concesiones de dicha especie, favorables á los extranjeros, vengan á acabar de destruirla, como de seguro sucederá si no se procura fomentarla y el gobierno pone pronto remedio al nuevo mal que la amenaza.

Es sabido que en los nuevos Estados de la antigua América española se admiten y abanderan los barcos de construcción extranjera, y que fácilmente obtienen carta de naturaleza los extranjeros, de lo que es consiguiente resulte que barcos, por ejemplo, anglo-americanos, tripulados por anglo-americanos, hagan el tráfico de Venezuela con España bajo bandera venezolana, privando á la marina mercante española de los beneficios que le corresponden.

La concesión que nuestro gobierno ha hecho al de Venezuela, no es conveniente ni sostenible, pues tales concesiones no son otorgables ni ofrecen recíprocas ventajas sino entre países cuya legislación tenga expresamente prohibido el abanderamiento de buques construidos en astilleros extranjeros, y que además exista la moral seguridad para creer que se hallan tripulados con marineros naturales de los respectivos países.

UN NUEVO LICURGO. Hasta los gatos quieren zapatos: este refrán le viene de molde á un celador de Gibraltar (provincia de Huelva) que se ha querido meter á legislador y ha publicado el original bandito siguiente, después de cuya lectura es escusado todo comentario; dice así: Bernardo Justo Martín, celador de protección y seguridad pública de esta villa y su distrito. Hago saber: que sufrirá la pena de cuatro dias de cárcel, con lo demás que haya lugar, toda persona que se lo encuentre, sea de día ó de noche, con palo que tenga menos de cinco cuartas y sea mas grueso que un dedo regido, Gibraltar 27 de setiembre de 1845.—Bernardo Justo Martín.

FIESTA RELIGIOSA. Dicen de Murcia á un periódico:

La novena que había principiado á nuestra patrona de la Fuen-Santa, fue tan solemne y concurrida como el año pasado; pero lo que sorprendió fue la vistosísima iluminación.

Amor hasta la muerte! Has cumplido este juramento fielmente, Inés mia; ahora cumple el segundo, siéndome fiel después de mi muerte: apenas hubo pronunciado estas palabras espiró.

Fernando Nuñez acompañó al duque á casa de Gianibelli. Quiero reconciliarme con el valiente enemigo que tan profunda herida ha hecho en mi vida, ponerle á tranquilizar á Inés; dijo el noble Parma, y si acaso ha terminado ya su carrera en este mundo, retírese ella á un convento y cumpla si quiere sus votos, siéndole fiel hasta después de la muerte.

Abrióse la puerta, y el duque y Nuñez entraron en el aposento. Levantose Inés pausadamente del lecho donde yacía el cadáver de su esposo, y, «atrás», dijo con voz imperiosa: se ha librado de presenciar vuestro triunfo. La fortuna le abandonó, sus esperanzas se desvanecieron, nada tenéis ya que temer.

El duque quiso acercarse á Inés, y ésta al notarle exclamó: Entre vos y yo está Gianibelli así en la vida como en la muerte. Nada hay común entre nosotros. El amor me ha acompañado hasta su sepulcro. La fidelidad volverá á reunirme con él; y al decir esto, cayó atravesándose con un puñal el corazón.

Quiera Dios que al sonar mi última hora pueda tener un corazón tan fiel á mi lado, dijo Parma conmovido; y sin acercarse al cadáver, salió silenciosamente del aposento.

Catalina adornó el cuerpo de su difunta amiga. Según su última voluntad, un misero fétido recibió en su seno los restos de los esposos. Amor hasta la muerte: fidelidad después de ella, fue la inscripción que Alejandro Farnesio mandó grabar en su tumba, que regó con lágrimas de la mas pura reconciliación. El tiempo ha destruido este monumento consagrado al amor. Por largo tiempo después se veía aun una pequeña cruz en el castillo de Covenstein, donde fue herido Gianibelli.

FIN.

cion de la grandiosa torre, que no pudo estar mejor, como el bonito castillo que se quemó en el mas alto de la misma, alterando con los repiques generales de campanas, diversos y armoniosos tonos de musica militar, colocada bajo las ciudades campanas. El dia 9.º predicaron por la mañana el doctor D. Juan Diaz Ruhe, habiendo inmensidad de personas fuera de todas las puertas, pues no cogian en el espacio templo. El martes próximo se llevan á la milagrosísima imagen á su ermita, distante una legua, en el monte titulado de la Fuente-Santa.

—Varias personas nos han rogado que hagamos presente el malísimo estado en que se encuentra el trozo de camino próximo al puente titulado de Segovia, en las afueras del real sitio de San Ildefonso, pues se halla tan descarnado, que á cada paso se está teniendo que vencer las diligencias. Esperamos que el señor director de caminos remedie con tiempo los males que de un descuido pueden sobrevenir.

—VEJACIONES SIN NECESIDAD. A la Esperanza escriben de Cartagena con fecha 2:

El vapor Malaga, que fondeó ayer en este puerto para seguir su direccion de Gibraltar á Marsella, traia un africano, hijo del cónsul marroquí de aquel punto, que portaba siete mil duros en efectivo. Venia apunado en el rol del buque semejante cargamento, y se dio desde el principio del fondeo en el puerto el oportuno aviso como se acostumbra respecto de los demas efectos y mercancías. Mas á pesar de todo y de que nada ocurría digno de repararse, según la unánime conformidad de los entendidos en la materia, se precisó al árabe á saltar en tierra, y se le ocupó su dinero, anunciándole que iba á ser decomisado. Ea vano protestaba que el dinero no era para España; que tampoco se reconocen impuestos á su introduccion. Y mal podia llevar la pretendida guia, que solo se ha acostumbrado en el puerto de la moneda por el interior del reino, cuando via a-ba por lo exterior y para puntos extranjeros. Añadió por último que habia y fundado en los puertos de Málaga y Almería por la escala de vapor, y que nada reparable se habia encontrado en el conducto. Pero todo en vano. Su embarcacion marchó dejándolo en tierra sin que le sirviesen las muchas protestas, de que le irrogaban daños de la mayor consecuencia.

Así procedieron las oficinas de rentas de Cartagena, para dar soltura al día siguiente al dinero intentado decomisar, y decir al africano que ha sido arbitraria la detencion y que puede marcharse cuando guste. ¿Cómo se le indemniza ahora de los perjuicios injustamente causados?

¿No se dictarán providencias que repriman y eviten tales escándalos?

—Escriben de Roa (Aranda) á un periódico: Tormentas que tanto daño han causado en varias provincias, tambien á esta han alcanzado, y entre otras desgracias en los campos se debe referir haberse hallado muerta de un rayo una jóven de 16 años, de Villaseca de este partido y á una legua de distancia.

Al amanecer el 21 del pasado se halló cadáver con una puñalada en el campo del pueblo de Oyales á una legua de distancia de este partido, Bernardo Santo Domingo, soltero; la causa se sigue con actividad en este juzgado.

Corca de Lerma fueron robados el 24 varios arrieros que salieron de esta, habiéndose quitado cinco machos, varios efectos y dinero; con este motivo vino el comisario de seguridad pública de Aranda, y se han puesto en alarma todas las autoridades, pero hasta ahora solo se ha averiguado que los ladrones se dirigieron hácia Palencia.

#### SISTEMA TRIBUTARIO.

LEON.—Continúa el alarma producida por el nuevo sistema tributario, y precisamente ha venido á aumentarse con un hecho que no tiene escusa. Los encargados de hacer la distribucion de los 6 millones que han correspondido á esta provincia en la contribucion de bienes inmuebles, han cargado las dos terceras partes del impuesto á la nueva propiedad procedente del ceno, y han repartido solo una tercera parte sobre la antigua propiedad, dejándola así muy aliviada.

Con este proceder los compradores de bienes nacionales están muy sobresaltados, y si el gobierno no enmienda esto, que nosotros creemos no ser conforme con su pensamiento, tendrá lugar un despojo formal, ó lo que es lo mismo, una cesion forzosa de los bienes del ceno, tal como la hubiera podido intentar el partido absolutista.

ALICANTE.—Acercas del sistema tributario, se cree generalmente que sus inconvenientes proceden mas del elevado guarismo á que ascienden los presupuestos, y de las prácticas viciosas, arbitrarias, injustas de los pueblos, que de los defectos que pueda tener el pensamiento del Sr. Mon. De cualquier modo, los ánimos están intranquilos y recelosos. Agréguese á esto que las lluvias, tan abundantes en todas partes, no han venido por aquí á consolar con una esperanza siquiera al abatido labrador que abandona su miserable choza para emigrar á la costa de Africa.

El consejo de administracion funciona en la parte consultiva con actividad, pero se espera con ansia el reglamento para lo contencioso, que hace muy notable falta.

#### ACTOS OFICIALES.

La REINA nuestra Señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continúan en esta corte sin novedad en su interesante salud.

#### MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

##### Circular.

Por el señor ministro de la Gobernacion de la Península se ha comunicado á este ministerio de mi cargo con fecha 26 de setiembre último la real orden siguiente:

El jefe político de Granada ha consultado si las diputaciones provinciales deben continuar con la obligacion de que asistan á las visitas generales de cárceles de sus individuos. Y S. M., atendiendo por una parte á que la ley de 3 de febrero de 1823 ha sido derogada por leyes posteriores, y considerando por otra que la referida obligacion no es compatible con las atribuciones que las diputaciones tienen en el día, se ha servido mandar que los vocales de estos cuerpos cesen de intervenir en las visitas generales de cárceles.

#### TEATRO DEL PRINCIPE.

##### EL HOMBRE DE MUNDO.

comedia original del Sr. D. Ventura de la Vega

Hemos tenido el gusto de presenciar la primera representacion de esta obra que con tanta aceptación se ha recibido en el público, y tomamos la pluma, no para delinear rutinariamente á nuestros lectores el plan de la comedia, sino para analizar con detencion el fin moral que el autor se ha propuesto desenvolver. Enpresa es que escude á nuestras fuerzas, para llevarnos de las impresiones que hemos recibidas, para lanzarnos á la crítica razonada con buena fe é imparcialidad.

Por nuestra desgracia, y con mengua del buen gusto, han visto la luz pública un millón de falsas ideas del matrimonio, que solo han servido para ridiculizar este sacramento y corromper á nuestra juventud, presentando continuamente ante sus ojos cuadros de mal dicho colorido, que aterran al corazón casi antes de abrirlo á la vida. Estos viciosos de corrupcion moral han impregnado la atmósfera que nos envuelve de tal manera, que el hombre que empieza á vivir y trata de arreglar su plan de vida por el método que nuestra sociedad enseña, se estrella entre los escollos que encubre la densa niebla de la desmoralizacion; porque acostumbrado á no ver en su toro mas que paisajes sombríos, no se atreve á tender los ojos mas allá, temeroso de no encontrar al través de esa noche eterna el sol que ha de iluminar el ancho camino de una vida mas tranquila y variada. Nuestra juventud brota como una mala yerba al compás de las bacanales, se desmorona entre las realidades de una vida estragada, vejeta sin deseo ni temores, y muere bajo el peso del fastidio. Este vida de agitacion perpetua, agitacion sin tregua que gasta el corazón, que arruga nuestro semblante en nuestros años juveniles, que encanece

Lo que de órden de S. M. trascribio á V. S. para su conocimiento, el de ese tribunal y su circulacion á los jueces de primera instancia de las capitales de este territorio. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 3 de octubre de 1845.

MAYANS.

Señor regente de la audiencia de...

#### MINISTERIO DE HACIENDA.

##### Reales órdenes.

He dado cuenta á S. M. de lo informado por V. S. en 9 del actual sobre la necesidad de igualar los derechos de la casia-ligüea y la canela de China para evitar el fraude que se comete á la sombra de la semejanza de ambos artículos. En su consecuencia, y de conformidad con lo propuesto por V. S., se ha servido S. M. mandar que la casia-ligüea pague los mismos derechos que en la actualidad satisface la canela de China á su importacion del extranjero, á la cual se equiparará enteramente.

He dado cuenta á S. M. de una instancia de los empresarios de la fabrica de cristales de San Ildefonso, solicitando se suban los derechos que en la actualidad satisface el vidrio cristalizado extranjero, ó en defecto de esta disposicion que se rebaje el derecho que paga la potasa, tan necesaria para la fabricacion del cristal. Enterada S. M., y de conformidad con lo propuesto por esa direccion general, ha tenido á bien resolver que no ha lugar en cuanto al primer extremo; pero respecto del segundo, con arreglo al artículo 3.º de la ley de aduanas vigente, y mediante ser la potasa absolutamente indispensable para la espresada industria como primera materia, se ha servido asimismo mandar que pague en lo sucesivo el 10 por 100 sobre el valor de 2 rs. libra, tercio y tercio por bandera y consumo.

De real órden lo digo á V. S. para su inteligencia y cumplimiento. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 22 de setiembre de 1845.

Mox.

Señor director general de aduanas y aranceles.

#### PARTE RECIBIDO EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA.

El inspector del cuerpo de guardias civiles, trasladando una comunicacion del coronel jefe del décimo tercio, dá parte que por el destacamento de Burgoete fue capturado el famoso ladrón Guillermo Esponada, terror de aquel valle, el cual fue entregado al juez competente, y que tambien fue preso en Valtierra el paisano llamado D. Pedro Urdain por esparrir voces subversivas, apareciendo con sus papeles y declaracion tomada al efecto que era fugado en Francia, desertor del presidio de Zaragoza, quien fue igualmente puesto á disposicion del juzgado de primera instancia de Tudela.

S. M. se ha servido dictar las resoluciones siguientes:

##### Estados mayores.

(En 2 de octubre.) Concediendo al teniente general D. Francisco de P. Alcalá regreso á esta corte. Id. real licencia para Tudela al teniente general conde Gonzalez Castejon.

##### Artillería.

(En 2.) Id. grado de coronel al teniente coronel, primer comandante D. Francisco Elorra. Id. grado de oficial 1.º del cuerpo de cuenta y razon de artillería, al oficial 2.º D. Manuel Centino.

##### Infantería.

(En 3.) Concediendo real licencia á D. Isidro Garcia subteniente del núm. 16. Id. id. á D. Antonio Carlos, teniente del núm. 13. Id. id. á D. Carlos Sierbo Fernandez, subteniente del núm. 13. Id. id. á D. Jaime Escamilla, id. del núm. 9. Id. id. con abono de sueldos á D. Hilario de Soto, capitán del núm. 14. Negando abono de sueldos á D. Juan Miguel Bastillo, teniente del núm. 19.

##### Sanidad militar.

(En 2.) Nombro facultativo del tercer batallon del regimiento de Gerona, al licenciado en medicina y cirugía, D. Felix Garcia Echevarria, en clase de segundo ayudante como de nueva entrada.

Promoviendo al empleo de primer ayudante de farmacia, al segundo mas antiguo D. Juan Medrano, y destinándole al hospital de Zaragoza. Id. id. de segundo ayudante de farmacia al primero mas antiguo D. Francisco Bastus.

##### Despacho militar.

(En 2.) Concediendo real licencia para casarse á don Francisco Sangrador, subteniente de infantería. Id. á D. Estanislao Urraizgu, teniente de infantería retirado.

Id. á D. Pablo Benitez, segundo profesor del cuerpo de medicina y cirugía de la armada. Id. á D. Ramon Lopez Llop, oficial segundo supernumerario de cuenta y razon de artillería.

##### Retirados.

(En 2.) Concediendo retiro al primer comandante de caballería con licencia absoluta D. Julian Hernandez. Id. id. que ha padecido, al capitán D. Felipe Lopez. Negando volver al servicio al teniente de caballería con licencia absoluta D. Antonio Maria Rodriguez.

Id. id. al teniente que fue de milicias M. Manuel Morales Ruiz. Concediendo mejora de retiro al capitán D. Gabriel Albelda, graduado de teniente coronel.

Negando mejora de retiro al capitán D. Julian Durante. Id. volver al servicio al subteniente licenciado D. Julian Miguel Romero.

Id. retiro con uso de uniforme al teniente licenciado de milicias D. Manuel Mariano Rodriguez Vera. Concediendo id. id. al subteniente graduado D. Bartolomé Jurado, guardia alabardero.

Id. mejora de retiro al teniente D. Francisco de Paula Muñoz.

Id. retiro al capitán D. Bernardo Salces, comandante que fue del castillo de Santa Bárbara de Alicante. Id. id. á D. Manuel Navarro, sargento mayor cesante de plaza.

Id. mejora de retiro al subteniente D. Antonio del Cerro. Id. id. al capitán D. Juan Cabildo y Martinez.

Id. id. al id. D. Juan Garcia Rivera. Id. id. al coronel D. Manuel Ojeda. (En 3.) Negando volver al servicio á D. Francisco Galar, teniente de infantería con licencia absoluta.

Concediendo el retiro que ha solicitado el capitán graduado de comandante D. José Rodriguez. Id. id. al teniente graduado, subteniente D. Vicente Burriel.

Id. id. al capitán graduado, teniente D. Juan Francisco Aldeica. Id. id. al comandante, capitán D. Antonio Egea.

Id. id. al capitán, teniente D. Vicente de la Fuente. Id. mejora de retiro al capitán de milicias D. Manuel Gomez.

Id. la licencia que ha solicitado el subteniente del provincial de Gerona D. Juan Roca de Togores, quedando sujeto á quintas.

Id. mejora de retiro al segundo comandante D. Ramon Andueza.

Id. id. al teniente coronel graduado, capitán D. Carlos Capotillo. Id. id. al subteniente D. Ramon Gabaldon.

Id. id. al teniente D. Manuel Escudero. Id. id. al teniente coronel D. José Maria Guerrero.

#### Observaciones Meteorológicas de ayer.

EPOCAS.	TERMO RELAMU.	TERMO GEN.	BAROME.	VENTOS.	ATMOSF.
7 de la m.	9 s. o.	11 s. o.	26 p. 1.	Sudoeste.	Nublado.
12 del día	10 s. o.	12 s. o.	26 p. 1.	Oeste.	Nubar.
5 de la t.	12 s. o.	15 s. o.	26 p. 1.	Noroeste.	Nubar.

#### Atenciones Astronómicas de hoy.

EL SOL. Sale á las 6 y 17. Se pone á las 5 y 43.

EL 8 DE LA LUNA. Sale á la 1 y 34 m. de la t. Se pone á las 11 y 34 m. de la n.

El tirado de nuestra edicion de MADRID TERMINO AYER A LAS SIETE Y MEDIA.

## EL ESPAÑOL.

MADRID.

MIÉRCOLES 8 DE OCTUBRE.

#### ANIVERSARIO.

Los sucesos que recuerdan, ya las victorias, ya las derrotas de los partidos, despiertan los sentimientos encontrados que los dividen, y lo que para los unos aparece como gloriosa y digna memoria, es para los otros una imagen de aborrecimiento y de oprobio.

El 7 de Julio celebrado por los constitucionales como un día de alegría y de triunfo, lo era de humillacion y de pena para los que combatieron en las filas de la Guardia. El 13 de Agosto de 1836, día de borrachera y de insolencia para una soldadesca olvidada de sus deberes, lo fue de tristeza y de luto para todos los hombres bien nacidos. El 1.º de Setiembre de 1840, lo celebra cierta opinion como su día el mas glorioso, y lo deploran los prudentes como la última y mas ancha puerta abierta á las reacciones y al espíritu de inevitables venganzas.

Un día, empero, señalará la historia como igualmente aciago, triste, doloroso para todos los hombres que en España han trabajado por el triunfo de la libertad.

Releguemos á un lado la fábula y el objeto de la conspiracion de Octubre; prescindamos de si el movimiento se dirigia contra un usurpador ó contra una autoridad legitima; ¿qué fue lo que ocurrió en la sombría noche de que ayer fue el infuasto aniversario? Que un general heroico, cuyo nombre claro y popular era la gloria militar mas pura de toda la última guerra, creyó su honor y su lealtad comprometidos en deshacer la obra de otro general, y no escuchando mas voz que la de su pundonor, intentó, ayudado de unos cuantos generosos amigos, aquel combate desigual en el que un puñado de valientes no retrocedieron ante el peligro de atacar á sus contrarios en el seno de una capital hostil, y teniendo en contra suya todos los elementos de organizacion y de fuerza.

Y cuál fue el resultado de aquel triste suceso? Enconar las divisiones del partido liberal, y conducir al suplicio al hombre mas leal, mas honrado, mas caballeroso, mas valiente que tenia el ejército español. A su doloroso sacrificio, añadir

res que compararon á peso de oro: veinte mugeres que pusieron en ridiculo á sus maridos; mugeres... tan sin corazón como ellos, que nacen para mugeres, del bello sexo y para escarnio de la sociedad. La muger y el hombre de mundo, se conocen casi al golpe de vista, aunque que aquella se cobije con un manto de inocencia, y este se escuda con un frac bien cortado y mejor hecho. La comedia es la imitacion de la vida, el espejo de las costumbres, la imagen de la verdad; siempre que esta se presente desnuda, siempre que á través de los incidentes que ocurren durante su accion se descubra una leccion severa que llegue al alma, el autor habrá llenado su mision, la sociedad no tendrá derecho á quejarse. Y no se diga que el teatro en nuestros días es solo un objeto de lujo para pasar distraidos una noche de hastío, no; si eso ha podido suceder en algun tiempo, cuando no habia luz en las ideas, ahora que se echa mano de todos los medios que pueden influir en la civilizacion, ahora el público va á oír la inspiracion del poeta, á estudiarla y retenerla para sacar algun provecho.

El Sr. D. Ventura de la Vega nos presenta un cuadro que encanta por la verdad que encierra: en primer término figura el hombre de mundo, estancado en su carrera; hombre que no vive ya sino para su muger, aunque le restan los recuerdos de su vida pasada; recuerdos que en lo sucesivo sirven para envenenar su tranquilidad. En segundo término y en fondo sombrío, se ve como un ángel malo, el último amigo del calavera: hombre que cae entre aquella familia como una piedra en medio de las aguas: hombre que despierta sus recuerdos para atormentarlo, que evoca sus cosas para dejarlo ciego. En tercer término hay dos amantes tímidos, enojados, de quienes echa mano el calavera como instrumentos útiles para conseguir sus planes: planes que no respetan ni á la virtud, ni á la amistad. Y en último término hay dos criados que son móviles indirectos de la accion general, conducida hábilmente de incidente en incidente.

de otros hombres, dignos compañeros de aquella víctima ilustre, y marcar con un arroyo de noble y pura sangre la línea divisoria que separaba á las dos fracciones liberales.

Estas amargas reflexiones no nos son inspiradas, ni por la idea de censurar el movimiento cuyo fin lamentamos, y de que fuimos cómplices; ni de hacer odiosos á los que se mostraron tan implacables y crueles despues de su victoria. No hemos querido mirar el lado político de aquel suceso.

Pero él suministra una ocasion oportuna de inculcar á los partidos cuánto ganarian haciendo entrar en sus cálculos los principios de humanidad.

Diego Leon se ilustró combatiendo por la causa popular y ganando victorias para los liberales. El gobierno de la revolucion lo colmó de honores, y porque un día entendió su juramento y sus nociones acerca del honor militar, de otro modo que los que mandaban, lo condujeron al lugar del suplicio de los reos, y lo ejecutaron como á un criminal.

¡Aquel sitio vió correr despues la noble sangre del brigadier Quiroga, al mismo tiempo que se sacrificaba en Victoria á uno de los hombres mas rectos, mas probos, mas delicados que honraban el partido constitucional!

¿Y qué ganaron los vencedores de entonces con aquel lujo de crueldad? La muerte de nuestros amigos no les dió seguramente la victoria, pues ya la habian obtenido completamente cuando determinaron matarlos.

¿Y qué hubiera sucedido si no hubiesen muerto á D. Diego Leon, ni á Montes de Oca, ¿creen que habiendo estos conservado la vida? hubiera sido siquiera posible ordenar el fusilamiento de Zurbano ni de sus hijos?

Los días de sangre derramada por venganzas políticas, siembran semillas de sangre que tarde ó temprano dan un fruto infernal.

Lloremos sobre la memoria del 7 de Octubre; porque abrió la tumba de hombres generosos que, si vivieran, hubieran sido misioneros de clemencia en estos días de rigor.

Lloremos la memoria de los valientes, de los hijos de la libertad, sacrificados por los que se decian defensores de esta.

Lloremos las debilidades y extravíos de los partidos implacables, que proclaman traicion y delito lo que el día de mañana ha de consagrarse como hazaña y como heroicidad.

Un sentimiento de simpatía y de apego hácia las tradiciones del pueblo español nos hizo lamentar recientemente la decadencia del espíritu nacional, comentando cuál era el principio exótico que dominaba en todas las reformas administrativas adoptadas de algun tiempo á esta parte en nuestro país.

La Esperanza ha visto en nuestras reflexiones un fallo contra la fuerza y virtud de los principios que sostiene, y recusando nuestras palabras de que la sociedad antigua es una sociedad muerta, porque nada, decíamos, ha podido oponer á las importaciones que la matán, retuerce el argumento, y echa la culpa á las ideas modernas, al principio de libertad, de la decadencia que lamentábamos. Todo el mal que aqueja á España proviene, según la Esperanza, de que estas malhadadas ideas hayan tenido cabida en nuestro suelo; por manera que si hubiera sido posible alejarlas indefinidamente sin que nunca hubiera penetrado ni un libro, ni una invencion, ni una mudanza cualquiera, seríamos todavía un pueblo feliz y la envidia de los extranjeros.

Asi hubiera podido suceder en efecto, si cuando los principios de nuestra antigua sociedad estaban en toda su pujanza, cuando la monarquía se ostentaba poderosa y el espíritu religioso dominaba en todo su esplendor, el doble principio que se apoderó de nuestro país lo hubiera mantenido al nivel del estado en que lo encontró; si lo que se sabia en España en el siglo XVI, hubiera continuado en igual progresion que el resto de la Europa en los siglos XVII y XVIII; si los adelantos, mejoras, inventos y goces que los demas pueblos han

Fácilmente se comprende que la variedad de situaciones cómicas de que aquí ha de desprenderse, serán de tanto mas efecto, cuanto que en nuestra sociedad se está reproduciendo lanos de igual naturaleza, aunque no clavemos tan atentamente en ellos los ojos... quizás por la costumbre que hemos contraido en verlos continuamente. El Sr. de la Vega, desentendiéndose de la rancia construccion de la comedia, no hace la exposicion del hombre de mundo en dos escenas que combinan despues la intriga que ha de darle el desenlace; sino que hace marchar la accion desde el momento en que se alza el telon; y conduce con naturalidad y desembarazo, animádola con un diálogo fácil y chistoso, detrás del cual se descubre la intencion moral que domina, y que como un faro de luz alumbraba con claridad á los personajes que pone en escena. La accion de los dos actos primeros camina sin vacilar, con valentia, sin esas situaciones espinosas que á veces deciden del éxito de una pieza; pero en el acto tercero encontramos alguna ligera inverosimilitud en algunas escenas; por ejemplo, cuando D. Luis, combatido por las sospechas, se decide á no ir al teatro prestando la falta de billetes, y se deja convencer por las personas de quienes debía desconfiar, admitiendo ademas la laneta del que juzga por rival suyo; aun suponiendo que su amigo no le vendiera, y fuese un hombre de bien, creemos que el interesado no tiene nunca suficiente calma para someterse asi como asi exigencias estrañas que deben mas y mas atizarle la llama de los celos. Un hombre lleno ya de suspicacia, un hombre que ve el peligro, que casi le toca, no se condesciende á recibir los billetes, se escusa, y si es preciso negarse rotundamente, se niega aunque falte á las leyes de la buena sociedad. Cuando una duda vehementemente, desgarradora, penetra en el corazón, no se atiende á esas fórmulas de educacion, se salta por ellas y se atropella por todas las consideraciones del mundo; la prueba de esto se halla en el cuarto acto cuando Clara y D. Antonio llegan de mi-

encontrado, dando cabida á la libertad del pensamiento, los hubiera hallado la nacion española bajo la direccion de los que proclamaron el dogma de la intolerancia y de la omnipotencia del poder real.

Mas dice nuestro colega, si no nos contentamos con un estado social que producía un Enciclopedia, un Fr. Luis de Leon, un Calderon y un Lope de Vega? ¿Y dónde están, decimos nosotros, los continuadores de estos grandes hombres? ¿Por qué nos estancamos en la produccion de estos ingenios, y desde entonces hemos cesado de contribuir como antes al caudal de los conocimientos humanos? Precisamente desde que se proclamó en España la infalibilidad del gobierno en todas materias; desde que se privó á los súbditos del derecho de interponer su voz en los negocios públicos; desde que denegó al individuo toda espontaneidad en la manifestacion de su pensamiento, ha sido cuando la Europa, al cabo de las contiendas religiosas del siglo XVI y parte del XVII, se precipitó en ese movimiento intelectual que ha renovado todas las ciencias, y tras los conocimientos ha traído la riqueza, la abundancia, el aumento de la poblacion y del poder de las naciones que fueron rivales de España, y que hoy nos aventajan en todos los medios que constituyen la superioridad de los pueblos cultos.

¿Qué hemos hecho durante tres siglos que haya señalado nuestra participacion en ese movimiento de adelanto moral y material que ha dado á la Inglaterra Newton y Locke, á la Alemania Leibniz, á la Francia Fenelon y Montesquieu, ¿Qué hemos hecho de los tesoros del nuevo mundo, derramados en nuestro suelo por tantas generaciones?

Dejando á un lado los descubrimientos filosóficos, que nuestro colega anatematizará como perjudiciales, ¿qué ha producido la España de nuestros padres en ciencias exactas y de aplicacion, en economia pública, en administracion, en hacienda?

En este sentido hemos dicho que el antiguo régimen no ha tenido una idea que oponer al sistema nivelador francés, y que en vano era afanarse por conservar la vida á lo que la habia perdido á manos de su propia inercia.

Nos repugna mostrarnos severos contra un pasado harto triste para pedirle cuenta de lo que ha hecho de la gloriosa España que tan elevado rango ocupó en el mundo; de la España que dominó á la Europa, tanto por el ascendiente de su literatura y de sus grandes hombres como por el de sus armas. No son por cierto responsables las ideas modernas, que empezaron á infiltrarse en España á principios del siglo XVIII, de la decadencia de nuestra superioridad intelectual, de nuestra despoblacion, de nuestro atraso en las artes y de nuestra postracion industrial. Todo esto se consumó bajo los absolutos y devotos reinados de Felipe II, de su hijo y de sus nietos; y Luis XIV no encontró ya mas que un coloso yerto y postrado al que mutiló sin grande esfuerzo.

Las pérdidas materiales fueron las menos sensibles; las irreparables, las decisivas, lo fueron la paralizacion del entendimiento y del ingenio, que, agostados bajo la férula monacal, nos privaron, como hemos dicho, de aquel vigor y espontaneidad de ideas que, en los siglos que precedieron al oscurantismo inquisitorial, produjeron á Calderon, á Cervantes, á Mariana, á Hurtado de Mendoza y á la flor de nuestros ingenios.

Suicidas de nosotros mismos, matamos el pensamiento indígena pretendiendo sacrilegamente sustraerlo á la ley de progreso á que Dios sujetó á la humanidad, por él redimida de la torpeza materialista del paganismo; y cuando heridos por las armas que hemos dado á los extranjeros para que nos destruyan, vemos que no nos queda brio ni aun para defenarnos, acun-

sa y se encuentran con D. Luis. Aquí ya no atiende á esas leyes de atencion y finura; apenas saluda al hombre de quien duda, le mira con odio y no le presta la menor deferencia de urbanidad; obrando así, caracteriza con exactitud al hombre celoso; obrando de otro modo, sería un hombre cualquiera sin pasiones. El final del tercer acto es rápido y sorprendente; y la conduccion del cuarto para llevarlo al desenlace, es sencilla, fácil y camina con una naturalidad que agrada.

No faltará quien diga al Sr. Vega, que ha vaciado en su obra todo el gusto francés en que se ha nutrido; pero como nuestra sociedad está tambien afrancesada, creemos muy del caso que haya dado ese colorido á sus cuadros. Sin embargo de esto, un personaje altamente superior resalta en la alegoría, y es Doña Clara: esta muger tal como aparece, no es la muger francesa, mas atrasada en derecho que la española.

Damos entretanto el parabien al Sr. D. Ventura de la Vega por su triunfo, y le disimulamos en obsequio del mérito principal algunos atrevimientos que se han permitido en los equívocos del diálogo. Entretanto, y salvando el parecer de personas mas entendidas, creemos que el Hombre de mundo abre las puertas á la literatura nueva, hija de nuestra sociedad, sin mas ley que la del positivismo que encierra, sin mas dechado que la naturalidad; literatura que no se encie á la locucion correcta y rimada, sino literatura filosófica, civilizada, clara, llena de verdades que está reclamando nuestro siglo.

La ejecucion fue esmeradísima. Al terminar la funcion, se pidieron al autor y á los actores; y despues de este tributo que el público rindió al talento y al mérito artístico, la concurrencia quedó satisfecha, saboreando las bellezas verdaderas por el apellidado con razon distinguido literato.



Cualquiera que fije un poco la atención en esa multitud de anuncios que tapizan las esquinas y sobresalen en las columnas de los periódicos, dirá con sobradísima razón, la literatura española rescuata, la prensa rompe los lazos de la ignorancia y abre un ancho camino á la generación actual. Empero, el que se halle enterado de lo que en España sucede con los anuncios, no podrá menos de exclamar: ¡vá! anuncio de Gaceta; porque si es un libro, presumen que es traducido, y si es un periódico lo motejan á boca llena, diciendo: otra máquina de pequeños. Y á decir verdad, los que así piensan de nuestras publicaciones no van muy desatinados al hacer semejante clasificación. Acercámonos, por ejemplo, á un cartel que llama la atención, y preguntamos á lo que toma la molestia de leerlo; ¿qué es eso? ¿Esto? nos responden, es el anuncio de un libro muy bueno según los elogios que hace él de sí mismo.—¡Ah! pues entonces debemos creerlo bajo su palabra. ¿Y quién es el autor?—El autor... Mr.—¡Ya, ya; un francés.—Si señor.—Y eso que está á la derecha?—Este es un periódico, según la muestra.—Haga V. el favor de leer la fe de bautismo.—Se titula el tal; semanario de literatura, artes, ciencias etc.—¿Y qué dice el prospecto?

Guerra declaro á todo monigote y pues sobran justísimos pretestos, palo habrá de los pies hasta el cogote.

Hé aquí en resumen lo que arroja la prensa de su seno: hé aquí el verdadero desarrollo intelectual de nuestro país. Suele de vez en cuando presentarse algún libro original en medio de esa corriente sin fin; y como es una cosa extraña, una cosa que apenas se vé, aventúranse los críticos á decir desde luego, ese libro es malo. Léelo después, y por una de esas combinaciones providenciales, lo que antes juzgamos pésimo, lo hallan ahora bueno. Entonces se apresuran, no á retractarse como era de esperar en buena ley, sino á indagar las faltas personales del autor; y en cuanto adquieren algunas noticias sobre el asunto, sale un periódico diciendo: el libro tal es malísimo, porque su autor es tuerco.—Consecuencia.—Los autores tuercos no pueden hacer libros buenos en ningún sentido. Esta lógica no dejará de ser razonable, aunque nosotros la tachemos de poco exacta. Cervantes era manco y escribió el Quijote.—¿Qué dices tú á eso, amigo periódico, quien quier que seas? Te estoy oyendo decir que los mancos pueden hacer cosas buenas por no cejar un punto de su fórmula silogística.

El autor del libro que dá epígrafe á este artículo, no tiene que separarnos, ninguna de esas faltas personales que para sí son razones; antes bien se halla dotado de una dosis crecida de talento para honrar la patria en que nació. Prueba de esta alabanza tan justa es su misma obra, hija de un estudio profundo, en la cual habrá empleado largas horas de insomnio con el solo afán de servir á la humanidad de algo, regalando á la memoria un cirimón. Nada más útil para todo hombre estudioso que ese nuevo método de economizar el mucho tiempo que hasta aquí se ha invertido para refrescar los conocimientos que se prestan poco á fijarse en la imaginación y que por su excesiva aridez vienen á perderse entre la niebla del olvido. El Manual de Mnemotecnia, aplicable á la cronología, física, geografía, astronomía, química, botánica, zoología, mineralogía, anatomía, materia médica, jurisprudencia, lenguas, etc., es lo que al ciego un lazarrillo que dirige su pasos por un camino fácil y corto para evitarle mas trabajo. Favorecer la memoria con medios artificiales siempre que los naturales no alcancen; facilitar á estos su objeto, ahorrando trabajo y tiempo, (2) es la pretensión del arte en nuestros días, y tal el empeño que emprende la obra.

Todo el secreto de ella, como dice el autor, consiste en interesar á la inteligencia en el acto de fijar las ideas en la memoria, para lo cual no entra naturalmente en acción aquella facultad intelectual. Los medios que establece para conseguir su objeto se reducen á tres, y son: voces ó palabras numéricas, localidades y analogía fónica, ó sea palabras análogas respecto al sonido. Las palabras numéricas representan números cardinales por medio de articulaciones, ó números ordinales por medio de palabras fijas. Son articulaciones las letras conocidas en la gramática por consonantes; y cada articulación está representada por una de las diez cifras con que la aritmética señala los números. Para evitar la confusión que se originaría por el mayor número de articulaciones que se quedarían sin un signo representativo, se han dividido en principales y equivalentes (3). Las diez principales corresponden á los signos numéricos, y las trece restantes á las equivalentes, llamadas así por la analogía que existe en la pronunciación de algunas articulaciones. Por medio de estas hace recordar el autor las datas de los sucesos mas notables en la historia, al par que con su uso hace retener algunos números cardinales y ordinales. Facísimos ejemplos son los que pone el autor echando mano de la cronología como mas apta á las aplicaciones del manual, y por hallarse mas al alcance de todos que cualquiera otro de los conocimientos que constituyen una ciencia. Quiérese conocer el año de la fundación de Roma, y para ello se construye una fórmula en los términos siguientes: Que la fundación de Roma se deba á Remo y Rómulo, criados por una loba, solo pudo creerse aquella era. Desciendan estas palabras últimas que forman la data, se desprenden tres articulaciones principales, que son: que, le, re, estas articulaciones relacionadas anteriormente con sus signos numéricos respectivos, (4) dan por resultado las cifras que á cada cual corresponde, y que unidas forman el número que expresa el año del acontecimiento. Con mas claridad; la articulación que ó su equivalente le relacionada con un signo numérico, pertenece en el cuadro al número 7, la le y su equivalente le al 5, y la re al 4; por consiguiente, unidas estas articulaciones en sus signos representativos fijan el año del suceso en el 754 en que se fundó á Roma; pues por una combinación útil é ingeniosa, las palabras datas son las que cierran siempre la oración ó fórmula (5).

La localidad, es el espacio que contiene cierto número de objetos notables y diferentes: este número entre lo mnemonistas es la reunión de esos objetos en número de diez, ocupando en un punto fijo, determinados y constantes lugares. Cada objeto comprendido en una localidad, se llama una sublocalidad, y su misión es representar un número de orden. La sublocalidad representa la unidad, la localidad, decena; diez localidades toman el nombre de grupo equivalente á la centena, y diez grupos, forman un grupo de grupos, igual á millar. Al señalar el mnemonista los puntos que pretende hacer localidades, forma con las sublocalidades un paralelogramo para llenar el objeto, aun cuando no tenga toda la exactitud y rigor geométrico. Para ejemplo de este modo de mnemonizar los números ordinales, traza el autor la figura cuadrada que sirve de base, (1) entendiéndose después en una explicación clara que revela ser el mejor proceder entre todos los del arte.

La analogía fónica es la sustitución de una palabra rebelde á la memoria con otra de equivalente sonido que viene á formar parte en la oración. Este proceder que á primera vista se presenta como poco aplicable, es uno de los mas fáciles al par que útil por la impresión duradera que deja. La formación de las palabras análogas depende de la armonía que estalla en el oído la pronunciación de una voz; por consiguiente nadie mas á propósito que el mnemonista para la elección de las palabras que han de darle un resultado en su traducción. La explicación de este proceder es quizá el menos complicado del arte (2).

Hé ahí los tres principios fundamentales en que estriba el Sr. MATA su obra; obra que hemos analizado muy de paso para formar una idea exacta de su verdadero mérito, pero que ha sido bastante para hacernos conocer la utilidad que puede reportar á todo el que se dedique al estudio de conocimientos generales. Recomendamos, pues, á nuestros lectores la espresada obra, por ser una de las pocas que en medio de tantas publicaciones como invaden la prensa, descuellan original, y puede dar resultados ventajosos al hombre estudioso que quiera poner en acción los procedimientos indicados.

En la noche del domingo ha regresado á Madrid de su viaje á Francia y Bélgica el Sr. D. Jaime Balmes, director del Pensamiento de la Nación. En comprobación de los perjuicios causados al mayor número, con permitir que vayan por las aceras los aguadores y mozos de cuerda cargados, refiere el Heraldó el hecho siguiente: Bajaba una señora embarazada hacia la plazuela de Santo Domingo y tuvo la desgracia de encontrar á un aguador con su cuba marchaba hacia la calle de la Luna. La señora temía dejar la acera por no exponerse á dar una caída en medio del lodo de que la calle estaba llena; pero el aguador tampoco quería separarse de la pared por no sufrir la pequeña incomodidad que de ello pudiera resultar, por lo que la primera, obligada por la tenacidad del brusco gallego, se apartó para dejarle el paso; este al verificarlo, acaso sin intención de hacerlo, la dió tan fuerte golpe en un hombro con la cuba, que le dejó caer de espaldas causándole no poco daño y un gran susto, que por su estado ha podido ser de graves consecuencias. A los gritos de la pobre señora acudió alguna gente y no faltaron caballeros que quisieron vengar en la persona del aguador el daño que acababa de causar; pero la misma ofendida pidió que le dejasen marchar, contentándose con que un conocido que por allí pasaba la acompañase á su casa. Hechos de esta naturaleza creemos que deben llamar la atención de la autoridad á quien corresponden.

Los electores progresistas del distrito del Hospicio han convenido como los de Correas en tomar parte en la próxima elección de concejales. Parece que en la mañana del sábado salió de esta corte el ministro de Marina en posta para el departamento de Cádiz, y que acompañaba á S. E. el oficial de la secretaría Sr. Rabadaba mas se ignora cuál pueda ser el objeto de esta salida repentina. La sociedad mercantil matritense ha dado á luz un escrito notable bajo muchos conceptos, en el que trata diferentes economías de grave trascendencia para la industria española. El origen de este escrito ha sido la memoria que ha publicado la junta de comercio de Barcelona con el objeto de defender la cuestión que constantemente se agita entre los intereses de aquella provincia y los del resto de la monarquía. Varios individuos desgraciados pertenecientes á las clases pasivas se nos quejan amargamente, manifestándonos la indiferencia con que se les trata, no habiéndoles dado mas que tres pagas en todo el año. Ciertamente que son dignos de atenderse las amargas quejas de estos desgraciados, á quienes el gobierno debería equiparar en lo posible, con los empleados en activo servicio; y mucho mas cuando la mayor parte de los funcionarios pasivos no deben su destitución á faltas que hayan cometido, sino á las funestas vicisitudes de la revolución; á las fatigosas combinaciones é intrigas de los partidos. La célebre causa seguida en la sala tercera de la audiencia territorial, contra los Sres. Madox, Cortina, Lopez, Garrido, Garnica, Verdú y Benedicto, y Ors y García, ha sido fallada en el día de antayer. Hé aquí el contexto de la sentencia: Fallamos: que debemos confirmar y confirmamos el auto definitivo que en 5 de julio último pronunció el juez de primera instancia D. Juan Fiol, sin que la formación de esta causa perjudique á los comprendidos en ella en su respectiva opinión y fama. Así por esta nuestra sentencia definitiva en grado de vista lo pronunciamos, mandamos y firmamos en Madrid á 6 de octubre de 1845.—Vicente Valor.—Juan Antonio Almagro.—Pablo Gombares.—Miguel Vigil y Quiñones.—José Gamarrá y Cambrotero.—Felipe Escobedo. Varios capitalistas de Madrid y algunos estrangeros, según hemos oído, parece que tratan de establecer una nueva compañía de seguros con el título de la Europa. El pensamiento de esta nueva empresa nos parece útil y recomendable por las ventajas que habrá de proporcionar á la industria y al comercio. Si este proyecto se realiza, la nueva compañía entrará en competencia con la española de seguros y la del Iris, y de aquí resultará naturalmente notable beneficio para el público. Los exámenes generales celebrados en estos últimos días en el colegio que tiene establecido en la calle de Alcalá el acreditado profesor D. Vicente Santiago de Masarnau, han ofrecido un público testimonio de la justa reputación de que goza este establecimiento. En las varias cátedras que contiene, se han presentado á examen jóvenes aventajados, cuyos progresos en las ciencias han dejado bien puesto el honor de sus profesores y manifestado la aplicación de aquellos. El domingo último se verificó el solemne distribución de premios, en el salón destinado para estos actos, habiendo sido entregados aquellos á los alumnos por el señor director, acompañado de los señores marqueses de Iturbide, general Zarco del Valle y D. Diego Medrano. La concurrencia á este acto fue numerosa y escogida. El ilustrado literato y publicista D. Francisco Javier de Burgos, ha escrito una comedia con el título de El Optimista y el Pesimista, la que será representada en el teatro del Liceo. El acreditado profesor de pintura Sr. Clavé, ha sido nombrado, sin pretensión ni solicitud alguna por su parte, director de la academia de pinturas de Méjico, con el sueldo de 3,000 duros anuales. Este profesor ha presentado á la academia de San Fernando varios cuadros de mérito, que revelan su habilidad y talento, siendo notable entre ellos el retrato de la infanta Doña Isabel. Tenemos entendido que hoy dará un banquete el señor embajador de Francia, y que la mesa constará de 30 cubiertos. Ha sido recogido el primer número del Gitanó, periódico que se publicaba bajo la dirección del señor Príncipe. Parece que está ya en esta corte la señora condesa Merlín, cuya llegada á Bayona anunciámonos en uno de nuestros números anteriores. Estos últimos días le han estado dos relojes de valor al dueño de la magnífica relojería establecida en la calle de Alcalá: lo mas singular del caso es, que se dice que el ladrón es persona de alguna suposición, y que se amparó del nombre de un conocido capitalista. El coronel D. Lorenzo Milans del Bosch, noticioso de que enemigos de su lealtad y buen nombre trataban de complicarlo en los últimos sucesos que han turbado el reposo público, se ha presentado espontáneamente al señor capitán general pidiendo se aclarasen los hechos que calumniosamente se le imputan, y la autoridad militar ha dispuesto que pase el Sr. Milans en calidad de arrestado al cuartel de Guardias de Corps, á disposición del fiscal de la causa. Confiamos en que la inocencia del coronel Milans saldrá airosa de esta nueva tribulación, frecuentemente ademas en individuos de su familia, de muy atrás objeto de persecuciones por parte de todos los gobiernos reacios y desconfiados. Anuncian algunos periódicos que han sido nombrados decanos de las facultades que componen la universidad de Madrid, de teología D. Juan Gonzalez Cabro Reiz, de jurisprudencia el Excmo. Sr. D. Lorenzo Arrazola, de medicina D. Bonifacio Gutierrez, de segunda enseñanza D. Eusebio María de Valle. Se hablabá días pasados, aunque ignoramos con qué fundamento, de los señores marqueses de Valguenera y Oliván para el cargo de rector. Según dice el Tiempo parece estar nombrado corregidor de Madrid el señor marqués de Peñaflorida, ex-ministro de la Gobernación. No sabemos cuándo llegará el tiempo de que respetados las disposiciones de policía urbana, se corrijan y destierren para siempre ciertos abusos inveterados que molestan al vecindario extraordinariamente. Uno de ellos es el que cometen los carboneros, descargando los carros de carbon en medio del día y en los sitios donde se les antoja, estorbando el paso de las personas y de los carros. El domingo último vimos incurrir en la falta de la puerta de la iglesia de San Ginés por una valla de serones de carbon que habia colocado simétricamente al rededor de esta, sin dejar pasar á los que entran y salían del templo. Los dependientes de la ronda municipal deberían tener mas cuidado de corregir estos y otros infinitos abusos, exigiendo á los contraventores de las ordenes de policía urbana las multas que están señaladas á semejantes faltas. Han ingresado el domingo próximo pasado en la caja de ahorros de esta corte 37,336 rs., depositados por 645 individuos, de los cuales 17 han sido nuevos imponentes. Se han devuelto 29,294 rs. á solicitud de 27 interesados. Hoy á las diez de la mañana se verificará la entrega de los 70 soldados que han correspondido al distrito de la Imprenta, para el reemplazo del año próximo pasado. El maestro español D. Baltasar Saldoni ha presentado á la empresa del teatro de la Cruz su ópera en tres actos, titulada Boabdil, libreto italiano, para que sea ejecutada en este teatro. De esperar es que la referida empresa no será menos galante con el compositor español, que lo ha sido la del teatro nuevo de Barcelona, cuyo empresario D. Juan Batista Verger, la ha tomado para ejecutarla en el próximo noviembre, habiendo antes hecho honrosas proposiciones al autor. Leemos en el Clamor Público: Tenemos la satisfacción de anunciar que ayer á una de las salas de nuestra libertad los Sres. D. Domingo Vela y D. N. Sierra, presos en el cuartel de Guardias de Corps, por supuesto complicidad en los sucesos de la noche del 5 de setiembre. Según dice la Esperanza parece que han sido licenciados con la absoluta, ó destinados á reemplazo, hasta el número de cerca de 200 oficiales de todas graduaciones en el arma de caballería, y que han sido ascendidos é ingresados en las vacantes muchos jóvenes recién salidos del colegio. A pesar del reciente bando que acaba de dar el señor gefe político, y que algunos calificaron de fuerte en extremo, para deterrar el pernicioso vicio del juego que tan escandalosamente ha cundido en esta corte, los jugadores no escamantan ni manifiestan temor á la activa persecución que sufren por la policía. Dias pasados fueron sorprendidas por D. Francisco Chico dos casas de juego, donde se hallaron personas de bastante categoría, empleadas en tan inmoral diversion. El celo que desplega el señor Arteta en el estermio de semejantes reuniones es digno del mayor elogio, y esperamos que, aplicando un severo castigo á estos especuladores, lograremos con el tiempo ver desterrado este escándalo público que tantos males ocasiona. Dice un periódico filarmónico de esta corte, que dentro de breves días tendrá lugar en el elegante salón del Liceo un concierto escogido, en el cual tomarán parte, como beneficiada, la Sra. Albini, y el Sr. Laurenti, ademas de otras varias notabilidades artísticas. Conforme va el tiempo avanzando y aproximándose el invierno, con las molestias que esta época trae consigo, véase tambien sintiendo la necesidad de reformar en la capital varios objetos que los mayores inconvenientes producen en aquella estación del año, y sobre los que está clamando tiempo hace el vecindario de Madrid. Uno es el reprochado sistema que guardan los dueños de los edificios de la población en la construcción de las canales de los tejados. Cualquiera que atraviesa las calles de la población en un día de lluvia, no puede menos de desesperarse á cada paso, al ver caer sobre sí, no ya las aguas que buenamente evan las nubes á la tierra, sino los chaparones que le lanzan las manos de los hombres, por medio de los canales de los tejados, cuya ridícula invención parece destinada á bautizar al pobre que pasea por las calles, estando vigente una orden para que las casas que se construyan no estén adornadas de tan ridículas puntas, no rogamus mas sino que la orden se cumpla con estricto rigor. LLEGADAS Y SALIDAS DE VIAJEROS EN MADRID EL DIA 6 DEL ACTUAL. Llegadas. DE SEVILLA.—D. José Lopez, D. Benito Ferrer, don Pablo Gonzalez, D. Javier Sevil, D. Juan de Vargas, señor de Almeida, D. Antonio Pascual, D. Francisco Rojas, D. Dámaso Fernandez, D. Calisto Sanchez Solorzano, Sr. administrador de correos de Bailén, D. Fernando Casado, D. Manuel Arizaca, y D. José Gonzalez. DE GUADALAJARA.—D. Antonio Fernandez, D. Francisco Devalco, Doña Isabel Gomez, D. Gabriel Rrao, D. Ramón Baeza, D. Juan Martinez, D. Eustaquio Serrano, y D. José Pascual. DE VITORIA Y SANTANDER.—D. Manuel Nieto Rojo, Doña Analía de Esquivel, Doña Teresa de Tejada, don Mariano Aila, D. Antonio Urbarrarri y D. Manuel Jubes. DE MALAGA.—Mr. Censier, Mr. Bourdon, D. Baltasar Sirventy y D. Felipe Gutierrez. DE BILBAO.—D. José Eulate, D. Antonio Murga, don Victor Laza, y D. Mariano Campesino, D. Juan Manso, D. Simon Perez, D. Vicente Guarnario, Doña Florentina Deut, D. Vicente Gutierrez, D. Demetrio Chica, D. Justo Gimenez, Mr. Dumeau y D. Leoncio Sanchez. DE BARCELONA.—D. Manuel Eloy, D. Juan Gil Delgado, Doña Ignacia Gomez, Doña Mercedes Paseo, D. Florencio Cuartero, D. Miguel Vera, Doña Prudencia Lostas, Doña Manuela Angulo, D. Manuel Gimenez. Salidas. PARA VALENCIA.—Sr. de Valle, D. Miguel Moreno.

bor director, acompañado de los señores marqueses de Iturbide, general Zarco del Valle y D. Diego Medrano. La concurrencia á este acto fue numerosa y escogida. El ilustrado literato y publicista D. Francisco Javier de Burgos, ha escrito una comedia con el título de El Optimista y el Pesimista, la que será representada en el teatro del Liceo. El acreditado profesor de pintura Sr. Clavé, ha sido nombrado, sin pretensión ni solicitud alguna por su parte, director de la academia de pinturas de Méjico, con el sueldo de 3,000 duros anuales. Este profesor ha presentado á la academia de San Fernando varios cuadros de mérito, que revelan su habilidad y talento, siendo notable entre ellos el retrato de la infanta Doña Isabel. Tenemos entendido que hoy dará un banquete el señor embajador de Francia, y que la mesa constará de 30 cubiertos. Ha sido recogido el primer número del Gitanó, periódico que se publicaba bajo la dirección del señor Príncipe. Parece que está ya en esta corte la señora condesa Merlín, cuya llegada á Bayona anunciámonos en uno de nuestros números anteriores. Estos últimos días le han estado dos relojes de valor al dueño de la magnífica relojería establecida en la calle de Alcalá: lo mas singular del caso es, que se dice que el ladrón es persona de alguna suposición, y que se amparó del nombre de un conocido capitalista. El coronel D. Lorenzo Milans del Bosch, noticioso de que enemigos de su lealtad y buen nombre trataban de complicarlo en los últimos sucesos que han turbado el reposo público, se ha presentado espontáneamente al señor capitán general pidiendo se aclarasen los hechos que calumniosamente se le imputan, y la autoridad militar ha dispuesto que pase el Sr. Milans en calidad de arrestado al cuartel de Guardias de Corps, á disposición del fiscal de la causa. Confiamos en que la inocencia del coronel Milans saldrá airosa de esta nueva tribulación, frecuentemente ademas en individuos de su familia, de muy atrás objeto de persecuciones por parte de todos los gobiernos reacios y desconfiados. Anuncian algunos periódicos que han sido nombrados decanos de las facultades que componen la universidad de Madrid, de teología D. Juan Gonzalez Cabro Reiz, de jurisprudencia el Excmo. Sr. D. Lorenzo Arrazola, de medicina D. Bonifacio Gutierrez, de segunda enseñanza D. Eusebio María de Valle. Se hablabá días pasados, aunque ignoramos con qué fundamento, de los señores marqueses de Valguenera y Oliván para el cargo de rector. Según dice el Tiempo parece estar nombrado corregidor de Madrid el señor marqués de Peñaflorida, ex-ministro de la Gobernación. No sabemos cuándo llegará el tiempo de que respetados las disposiciones de policía urbana, se corrijan y destierren para siempre ciertos abusos inveterados que molestan al vecindario extraordinariamente. Uno de ellos es el que cometen los carboneros, descargando los carros de carbon en medio del día y en los sitios donde se les antoja, estorbando el paso de las personas y de los carros. El domingo último vimos incurrir en la falta de la puerta de la iglesia de San Ginés por una valla de serones de carbon que habia colocado simétricamente al rededor de esta, sin dejar pasar á los que entran y salían del templo. Los dependientes de la ronda municipal deberían tener mas cuidado de corregir estos y otros infinitos abusos, exigiendo á los contraventores de las ordenes de policía urbana las multas que están señaladas á semejantes faltas. Han ingresado el domingo próximo pasado en la caja de ahorros de esta corte 37,336 rs., depositados por 645 individuos, de los cuales 17 han sido nuevos imponentes. Se han devuelto 29,294 rs. á solicitud de 27 interesados. Hoy á las diez de la mañana se verificará la entrega de los 70 soldados que han correspondido al distrito de la Imprenta, para el reemplazo del año próximo pasado. El maestro español D. Baltasar Saldoni ha presentado á la empresa del teatro de la Cruz su ópera en tres actos, titulada Boabdil, libreto italiano, para que sea ejecutada en este teatro. De esperar es que la referida empresa no será menos galante con el compositor español, que lo ha sido la del teatro nuevo de Barcelona, cuyo empresario D. Juan Batista Verger, la ha tomado para ejecutarla en el próximo noviembre, habiendo antes hecho honrosas proposiciones al autor. Leemos en el Clamor Público: Tenemos la satisfacción de anunciar que ayer á una de las salas de nuestra libertad los Sres. D. Domingo Vela y D. N. Sierra, presos en el cuartel de Guardias de Corps, por supuesto complicidad en los sucesos de la noche del 5 de setiembre. Según dice la Esperanza parece que han sido licenciados con la absoluta, ó destinados á reemplazo, hasta el número de cerca de 200 oficiales de todas graduaciones en el arma de caballería, y que han sido ascendidos é ingresados en las vacantes muchos jóvenes recién salidos del colegio. A pesar del reciente bando que acaba de dar el señor gefe político, y que algunos calificaron de fuerte en extremo, para deterrar el pernicioso vicio del juego que tan escandalosamente ha cundido en esta corte, los jugadores no escamantan ni manifiestan temor á la activa persecución que sufren por la policía. Dias pasados fueron sorprendidas por D. Francisco Chico dos casas de juego, donde se hallaron personas de bastante categoría, empleadas en tan inmoral diversion. El celo que desplega el señor Arteta en el estermio de semejantes reuniones es digno del mayor elogio, y esperamos que, aplicando un severo castigo á estos especuladores, lograremos con el tiempo ver desterrado este escándalo público que tantos males ocasiona. Dice un periódico filarmónico de esta corte, que dentro de breves días tendrá lugar en el elegante salón del Liceo un concierto escogido, en el cual tomarán parte, como beneficiada, la Sra. Albini, y el Sr. Laurenti, ademas de otras varias notabilidades artísticas. Conforme va el tiempo avanzando y aproximándose el invierno, con las molestias que esta época trae consigo, véase tambien sintiendo la necesidad de reformar en la capital varios objetos que los mayores inconvenientes producen en aquella estación del año, y sobre los que está clamando tiempo hace el vecindario de Madrid. Uno es el reprochado sistema que guardan los dueños de los edificios de la población en la construcción de las canales de los tejados. Cualquiera que atraviesa las calles de la población en un día de lluvia, no puede menos de desesperarse á cada paso, al ver caer sobre sí, no ya las aguas que buenamente evan las nubes á la tierra, sino los chaparones que le lanzan las manos de los hombres, por medio de los canales de los tejados, cuya ridícula invención parece destinada á bautizar al pobre que pasea por las calles, estando vigente una orden para que las casas que se construyan no estén adornadas de tan ridículas puntas, no rogamus mas sino que la orden se cumpla con estricto rigor. LLEGADAS Y SALIDAS DE VIAJEROS EN MADRID EL DIA 6 DEL ACTUAL. Llegadas. DE SEVILLA.—D. José Lopez, D. Benito Ferrer, don Pablo Gonzalez, D. Javier Sevil, D. Juan de Vargas, señor de Almeida, D. Antonio Pascual, D. Francisco Rojas, D. Dámaso Fernandez, D. Calisto Sanchez Solorzano, Sr. administrador de correos de Bailén, D. Fernando Casado, D. Manuel Arizaca, y D. José Gonzalez. DE GUADALAJARA.—D. Antonio Fernandez, D. Francisco Devalco, Doña Isabel Gomez, D. Gabriel Rrao, D. Ramón Baeza, D. Juan Martinez, D. Eustaquio Serrano, y D. José Pascual. DE VITORIA Y SANTANDER.—D. Manuel Nieto Rojo, Doña Analía de Esquivel, Doña Teresa de Tejada, don Mariano Aila, D. Antonio Urbarrarri y D. Manuel Jubes. DE MALAGA.—Mr. Censier, Mr. Bourdon, D. Baltasar Sirventy y D. Felipe Gutierrez. DE BILBAO.—D. José Eulate, D. Antonio Murga, don Victor Laza, y D. Mariano Campesino, D. Juan Manso, D. Simon Perez, D. Vicente Guarnario, Doña Florentina Deut, D. Vicente Gutierrez, D. Demetrio Chica, D. Justo Gimenez, Mr. Dumeau y D. Leoncio Sanchez. DE BARCELONA.—D. Manuel Eloy, D. Juan Gil Delgado, Doña Ignacia Gomez, Doña Mercedes Paseo, D. Florencio Cuartero, D. Miguel Vera, Doña Prudencia Lostas, Doña Manuela Angulo, D. Manuel Gimenez. Salidas. PARA VALENCIA.—Sr. de Valle, D. Miguel Moreno.

bor director, acompañado de los señores marqueses de Iturbide, general Zarco del Valle y D. Diego Medrano. La concurrencia á este acto fue numerosa y escogida. El ilustrado literato y publicista D. Francisco Javier de Burgos, ha escrito una comedia con el título de El Optimista y el Pesimista, la que será representada en el teatro del Liceo. El acreditado profesor de pintura Sr. Clavé, ha sido nombrado, sin pretensión ni solicitud alguna por su parte, director de la academia de pinturas de Méjico, con el sueldo de 3,000 duros anuales. Este profesor ha presentado á la academia de San Fernando varios cuadros de mérito, que revelan su habilidad y talento, siendo notable entre ellos el retrato de la infanta Doña Isabel. Tenemos entendido que hoy dará un banquete el señor embajador de Francia, y que la mesa constará de 30 cubiertos. Ha sido recogido el primer número del Gitanó, periódico que se publicaba bajo la dirección del señor Príncipe. Parece que está ya en esta corte la señora condesa Merlín, cuya llegada á Bayona anunciámonos en uno de nuestros números anteriores. Estos últimos días le han estado dos relojes de valor al dueño de la magnífica relojería establecida en la calle de Alcalá: lo mas singular del caso es, que se dice que el ladrón es persona de alguna suposición, y que se amparó del nombre de un conocido capitalista. El coronel D. Lorenzo Milans del Bosch, noticioso de que enemigos de su lealtad y buen nombre trataban de complicarlo en los últimos sucesos que han turbado el reposo público, se ha presentado espontáneamente al señor capitán general pidiendo se aclarasen los hechos que calumniosamente se le imputan, y la autoridad militar ha dispuesto que pase el Sr. Milans en calidad de arrestado al cuartel de Guardias de Corps, á disposición del fiscal de la causa. Confiamos en que la inocencia del coronel Milans saldrá airosa de esta nueva tribulación, frecuentemente ademas en individuos de su familia, de muy atrás objeto de persecuciones por parte de todos los gobiernos reacios y desconfiados. Anuncian algunos periódicos que han sido nombrados decanos de las facultades que componen la universidad de Madrid, de teología D. Juan Gonzalez Cabro Reiz, de jurisprudencia el Excmo. Sr. D. Lorenzo Arrazola, de medicina D. Bonifacio Gutierrez, de segunda enseñanza D. Eusebio María de Valle. Se hablabá días pasados, aunque ignoramos con qué fundamento, de los señores marqueses de Valguenera y Oliván para el cargo de rector. Según dice el Tiempo parece estar nombrado corregidor de Madrid el señor marqués de Peñaflorida, ex-ministro de la Gobernación. No sabemos cuándo llegará el tiempo de que respetados las disposiciones de policía urbana, se corrijan y destierren para siempre ciertos abusos inveterados que molestan al vecindario extraordinariamente. Uno de ellos es el que cometen los carboneros, descargando los carros de carbon en medio del día y en los sitios donde se les antoja, estorbando el paso de las personas y de los carros. El domingo último vimos incurrir en la falta de la puerta de la iglesia de San Ginés por una valla de serones de carbon que habia colocado simétricamente al rededor de esta, sin dejar pasar á los que entran y salían del templo. Los dependientes de la ronda municipal deberían tener mas cuidado de corregir estos y otros infinitos abusos, exigiendo á los contraventores de las ordenes de policía urbana las multas que están señaladas á semejantes faltas. Han ingresado el domingo próximo pasado en la caja de ahorros de esta corte 37,336 rs., depositados por 645 individuos, de los cuales 17 han sido nuevos imponentes. Se han devuelto 29,294 rs. á solicitud de 27 interesados. Hoy á las diez de la mañana se verificará la entrega de los 70 soldados que han correspondido al distrito de la Imprenta, para el reemplazo del año próximo pasado. El maestro español D. Baltasar Saldoni ha presentado á la empresa del teatro de la Cruz su ópera en tres actos, titulada Boabdil, libreto italiano, para que sea ejecutada en este teatro. De esperar es que la referida empresa no será menos galante con el compositor español, que lo ha sido la del teatro nuevo de Barcelona, cuyo empresario D. Juan Batista Verger, la ha tomado para ejecutarla en el próximo noviembre, habiendo antes hecho honrosas proposiciones al autor. Leemos en el Clamor Público: Tenemos la satisfacción de anunciar que ayer á una de las salas de nuestra libertad los Sres. D. Domingo Vela y D. N. Sierra, presos en el cuartel de Guardias de Corps, por supuesto complicidad en los sucesos de la noche del 5 de setiembre. Según dice la Esperanza parece que han sido licenciados con la absoluta, ó destinados á reemplazo, hasta el número de cerca de 200 oficiales de todas graduaciones en el arma de caballería, y que han sido ascendidos é ingresados en las vacantes muchos jóvenes recién salidos del colegio. A pesar del reciente bando que acaba de dar el señor gefe político, y que algunos calificaron de fuerte en extremo, para deterrar el pernicioso vicio del juego que tan escandalosamente ha cundido en esta corte, los jugadores no escamantan ni manifiestan temor á la activa persecución que sufren por la policía. Dias pasados fueron sorprendidas por D. Francisco Chico dos casas de juego, donde se hallaron personas de bastante categoría, empleadas en tan inmoral diversion. El celo que desplega el señor Arteta en el estermio de semejantes reuniones es digno del mayor elogio, y esperamos que, aplicando un severo castigo á estos especuladores, lograremos con el tiempo ver desterrado este escándalo público que tantos males ocasiona. Dice un periódico filarmónico de esta corte, que dentro de breves días tendrá lugar en el elegante salón del Liceo un concierto escogido, en el cual tomarán parte, como beneficiada, la Sra. Albini, y el Sr. Laurenti, ademas de otras varias notabilidades artísticas. Conforme va el tiempo avanzando y aproximándose el invierno, con las molestias que esta época trae consigo, véase tambien sintiendo la necesidad de reformar en la capital varios objetos que los mayores inconvenientes producen en aquella estación del año, y sobre los que está clamando tiempo hace el vecindario de Madrid. Uno es el reprochado sistema que guardan los dueños de los edificios de la población en la construcción de las canales de los tejados. Cualquiera que atraviesa las calles de la población en un día de lluvia, no puede menos de desesperarse á cada paso, al ver caer sobre sí, no ya las aguas que buenamente evan las nubes á la tierra, sino los chaparones que le lanzan las manos de los hombres, por medio de los canales de los tejados, cuya ridícula invención parece destinada á bautizar al pobre que pasea por las calles, estando vigente una orden para que las casas que se construyan no estén adornadas de tan ridículas puntas, no rogamus mas sino que la orden se cumpla con estricto rigor. LLEGADAS Y SALIDAS DE VIAJEROS EN MADRID EL DIA 6 DEL ACTUAL. Llegadas. DE SEVILLA.—D. José Lopez, D. Benito Ferrer, don Pablo Gonzalez, D. Javier Sevil, D. Juan de Vargas, señor de Almeida, D. Antonio Pascual, D. Francisco Rojas, D. Dámaso Fernandez, D. Calisto Sanchez Solorzano, Sr. administrador de correos de Bailén, D. Fernando Casado, D. Manuel Arizaca, y D. José Gonzalez. DE GUADALAJARA.—D. Antonio Fernandez, D. Francisco Devalco, Doña Isabel Gomez, D. Gabriel Rrao, D. Ramón Baeza, D. Juan Martinez, D. Eustaquio Serrano, y D. José Pascual. DE VITORIA Y SANTANDER.—D. Manuel Nieto Rojo, Doña Analía de Esquivel, Doña Teresa de Tejada, don Mariano Aila, D. Antonio Urbarrarri y D. Manuel Jubes. DE MALAGA.—Mr. Censier, Mr. Bourdon, D. Baltasar Sirventy y D. Felipe Gutierrez. DE BILBAO.—D. José Eulate, D. Antonio Murga, don Victor Laza, y D. Mariano Campesino, D. Juan Manso, D. Simon Perez, D. Vicente Guarnario, Doña Florentina Deut, D. Vicente Gutierrez, D. Demetrio Chica, D. Justo Gimenez, Mr. Dumeau y D. Leoncio Sanchez. DE BARCELONA.—D. Manuel Eloy, D. Juan Gil Delgado, Doña Ignacia Gomez, Doña Mercedes Paseo, D. Florencio Cuartero, D. Miguel Vera, Doña Prudencia Lostas, Doña Manuela Angulo, D. Manuel Gimenez. Salidas. PARA VALENCIA.—Sr. de Valle, D. Miguel Moreno.

bor director, acompañado de los señores marqueses de Iturbide, general Zarco del Valle y D. Diego Medrano. La concurrencia á este acto fue numerosa y escogida. El ilustrado literato y publicista D. Francisco Javier de Burgos, ha escrito una comedia con el título de El Optimista y el Pesimista, la que será representada en el teatro del Liceo. El acreditado profesor de pintura Sr. Clavé, ha sido nombrado, sin pretensión ni solicitud alguna por su parte, director de la academia de pinturas de Méjico, con el sueldo de 3,000 duros anuales. Este profesor ha presentado á la academia de San Fernando varios cuadros de mérito, que revelan su habilidad y talento, siendo notable entre ellos el retrato de la infanta Doña Isabel. Tenemos entendido que hoy dará un banquete el señor embajador de Francia, y que la mesa constará de 30 cubiertos. Ha sido recogido el primer número del Gitanó, periódico que se publicaba bajo la dirección del señor Príncipe. Parece que está ya en esta corte la señora condesa Merlín, cuya llegada á Bayona anunciámonos en uno de nuestros números anteriores. Estos últimos días le han estado dos relojes de valor al dueño de la magnífica relojería establecida en la calle de Alcalá: lo mas singular del caso es, que se dice que el ladrón es persona de alguna suposición, y que se amparó del nombre de un conocido capitalista. El coronel D. Lorenzo Milans del Bosch, noticioso de que enemigos de su lealtad y buen nombre trataban de complicarlo en los últimos sucesos que han turbado el reposo público, se ha presentado espontáneamente al señor capitán general pidiendo se aclarasen los hechos que calumniosamente se le imputan, y la autoridad militar ha dispuesto que pase el Sr. Milans en calidad de arrestado al cuartel de Guardias de Corps, á disposición del fiscal de la causa. Confiamos en que la inocencia del coronel Milans saldrá airosa de esta nueva tribulación, frecuentemente ademas en individuos de su familia, de muy atrás objeto de persecuciones por parte de todos los gobiernos reacios y desconfiados. Anuncian algunos periódicos que han sido nombrados decanos de las facultades que componen la universidad de Madrid, de teología D. Juan Gonzalez Cabro Reiz, de jurisprudencia el Excmo. Sr. D. Lorenzo Arrazola, de medicina D. Bonifacio Gutierrez, de segunda enseñanza D. Eusebio María de Valle. Se hablabá días pasados, aunque ignoramos con qué fundamento, de los señores marqueses de Valguenera y Oliván para el cargo de rector. Según dice el Tiempo parece estar nombrado corregidor de Madrid el señor marqués de Peñaflorida, ex-ministro de la Gobernación. No sabemos cuándo llegará el tiempo de que respetados las disposiciones de policía urbana, se corrijan y destierren para siempre ciertos abusos inveterados que molestan al vecindario extraordinariamente. Uno de ellos es el que cometen los carboneros, descargando los carros de carbon en medio del día y en los sitios donde se les antoja, estorbando el paso de las personas y de los carros. El domingo último vimos incurrir en la falta de la puerta de la iglesia de San Ginés por una valla de serones de carbon que habia colocado simétricamente al rededor de esta, sin dejar pasar á los que entran y salían del templo. Los dependientes de la ronda municipal deberían tener mas cuidado de corregir estos y otros infinitos abusos, exigiendo á los contraventores de las ordenes de policía urbana las multas que están señaladas á semejantes faltas. Han ingresado el domingo próximo pasado en la caja de ahorros de esta corte 37,336 rs., depositados por 645 individuos, de los cuales 17 han sido nuevos imponentes. Se han devuelto 29,294 rs. á solicitud de 27 interesados. Hoy á las diez de la mañana se verificará la entrega de los 70 soldados que han correspondido al distrito de la Imprenta, para el reemplazo del año próximo pasado. El maestro español D. Baltasar Saldoni ha presentado á la empresa del teatro de la Cruz su ópera en tres actos, titulada Boabdil, libreto italiano, para que sea ejecutada en este teatro. De esperar es que la referida empresa no será menos galante con el compositor español, que lo ha sido la del teatro nuevo de Barcelona, cuyo empresario D. Juan Batista Verger, la ha tomado para ejecutarla en el próximo noviembre, habiendo antes hecho honrosas proposiciones al autor. Leemos en el Clamor Público: Tenemos la satisfacción de anunciar que ayer á una de las salas de nuestra libertad los Sres. D. Domingo Vela y D. N. Sierra, presos en el cuartel de Guardias de Corps, por supuesto complicidad en los sucesos de la noche del 5 de setiembre. Según dice la Esperanza parece que han sido licenciados con la absoluta, ó destinados á reemplazo, hasta el número de cerca de 200 oficiales de todas graduaciones en el arma de caballería, y que han sido ascendidos é ingresados en las vacantes muchos jóvenes recién salidos del colegio. A pesar del reciente bando que acaba de dar el señor gefe político, y que algunos calificaron de fuerte en extremo, para deterrar el pernicioso vicio del juego que tan escandalosamente ha cundido en esta corte, los jugadores no escamantan ni manifiestan temor á la activa persecución que sufren por la policía. Dias pasados fueron sorprendidas por D. Francisco Chico dos casas de juego, donde se hallaron personas de bastante categoría, empleadas en tan inmoral diversion. El celo que desplega el señor Arteta en el estermio de semejantes reuniones es digno del mayor elogio, y esperamos que, aplicando un severo castigo á estos especuladores, lograremos con el tiempo ver desterrado este escándalo público que tantos males ocasiona. Dice un periódico filarmónico de esta corte, que dentro de breves días tendrá lugar en el elegante salón del Liceo un concierto escogido, en el cual tomarán parte, como beneficiada, la Sra. Albini, y el Sr. Laurenti, ademas de otras varias notabilidades artísticas. Conforme va el tiempo avanzando y aproximándose el invierno, con las molestias que esta época trae consigo, véase tambien sintiendo la necesidad de reformar en la capital varios objetos que los mayores inconvenientes producen en aquella estación del año, y sobre los que está clamando tiempo hace el vecindario de Madrid. Uno es el reprochado sistema que guardan los dueños de los edificios de la población en la construcción de las canales de los tejados. Cualquiera que atraviesa las calles de la población en un día de lluvia, no puede menos de desesperarse á cada paso, al ver caer sobre sí, no ya las aguas que buenamente evan las nubes á la tierra, sino los chaparones que le lanzan las manos de los hombres, por medio de los canales de los tejados, cuya ridícula invención parece destinada á bautizar al pobre que pasea por las calles, estando vigente una orden para que las casas que se construyan no estén adornadas de tan ridículas puntas, no rogamus mas sino que la orden se cumpla con estricto rigor. LLEGADAS Y SALIDAS DE VIAJEROS EN MADRID EL DIA 6 DEL ACTUAL. Llegadas. DE SEVILLA.—D. José Lopez, D. Benito Ferrer, don Pablo Gonzalez, D. Javier Sevil, D. Juan de Vargas, señor de Almeida, D. Antonio Pascual, D. Francisco Rojas, D. Dámaso Fernandez, D. Calisto Sanchez Solorzano, Sr. administrador de correos de Bailén, D. Fernando Casado, D. Manuel Arizaca, y D. José Gonzalez. DE GUADALAJARA.—D. Antonio Fernandez, D. Francisco Devalco, Doña Isabel Gomez, D. Gabriel Rrao, D. Ramón Baeza, D. Juan Martinez, D. Eustaquio Serrano, y D. José Pascual. DE VITORIA Y SANTANDER.—D. Manuel Nieto Rojo, Doña Analía de Esquivel, Doña Teresa de Tejada, don Mariano Aila, D. Antonio Urbarrarri y D. Manuel Jubes. DE MALAGA.—Mr. Censier, Mr. Bourdon, D. Baltasar Sirventy y D. Felipe Gutierrez. DE BILBAO.—D. José Eulate, D. Antonio Murga, don Victor Laza, y D. Mariano Campesino, D. Juan Manso, D. Simon Perez, D. Vicente Guarnario, Doña Florentina Deut, D. Vicente Gutierrez, D. Demetrio Chica, D. Justo Gimenez, Mr. Dumeau y D. Leoncio Sanchez. DE BARCELONA.—D. Manuel Eloy, D. Juan Gil Delgado, Doña Ignacia Gomez, Doña Mercedes Paseo, D. Florencio Cuartero, D. Miguel Vera, Doña Prudencia Lostas, Doña Manuela Angulo, D. Manuel Gimenez. Salidas. PARA VALENCIA.—Sr. de Valle, D. Miguel Moreno.

GACETILLA DE LA CORTE.

Don Pedro María Fernandez Villaverde, asesor general que era de correos, ha sido nombrado gefe de la seccion de gobierno en el ministerio de la Gobernación. Leemos en el Espectador que el lunes se ha cometido un robo de bastante consideracion en el cuarto segundo de la casa núm. 5, de la calle de Preciados. Los ladrones, que parece eran dos, llamaron en ocasion que estaba sola la criada, á la que obligaron á abrir la puerta so pretexto de entregarle un cajón de cigarrillos que ellos llevaban á su amo de parte de un amigo suyo. En el momento de abrir la se arrojaron sobre ella, la maniataron y cubrieron con algunos colchones, mientras registraron toda la casa, llevándose como les pareció conveniente. Ascendié segun se dice á 40,000 rs. el valor de los efectos robados. En la noche del domingo ha regresado á Madrid de su viaje á Francia y Bélgica el Sr. D. Jaime Balmes, director del Pensamiento de la Nación. En comprobación de los perjuicios causados al mayor número, con permitir que vayan por las aceras los aguadores y mozos de cuerda cargados, refiere el Heraldó el hecho siguiente: Bajaba una señora embarazada hacia la plazuela de Santo Domingo y tuvo la desgracia de encontrar á un aguador con su cuba marchaba hacia la calle de la Luna. La señora temía dejar la acera por no exponerse á dar una caída en medio del lodo de que la calle estaba llena; pero el aguador tampoco quería separarse de la pared por no sufrir la pequeña incomodidad que de ello pudiera resultar, por lo que la primera, obligada por la tenacidad del brusco gallego, se apartó para dejarle el paso; este al verificarlo, acaso sin intención de hacerlo, la dió tan fuerte golpe en un hombro con la cuba, que le dejó caer de espaldas causándole no poco daño y un gran susto, que por su estado ha podido ser de graves consecuencias. A los gritos de la pobre señora acudió alguna gente y no faltaron caballeros